
        新北市三重區集美國民小學教學單元活動設計表 

領域/科目 健體領域 設計者 蕭慧吟 

實施年級 五年級 總節數 共____1___節，__40__分鐘 

單元名稱 第七單元安全行平安動～行的安全 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
3b-Ⅱ-3  運用基本的生活技能，因

應不同的生活情境。 

核

心 

素

養 

※Ａ2系統思考與解決問

題 

具備問題理解、思辨分析、

推理批判的系統思考與後 

設思考素養，並能行動與反

思，以有效處理及解決生

活、生命問題。 

※健體-E-A2   

具備探索身體活動與健康

生活問題的思考能力，並

透過體驗與實踐，處理日

常生活中運動與健康的問

題。 

學習內容 

Ba-Ⅱ-1  居家、交通及戶外環境的

潛在危機與安全須知。 

Ba-Ⅲ-1  冒險行為的原因與防制策

略。 

議題 

融入 

實質內涵 生涯規劃教育/生涯決定與行動計畫 

所融入之

學習重點 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林出版 5上健康與體育 

教學設備/資源  教學 PPT、單槍投影機、電腦 

學習目標 

1. 了解生活周遭各種交通事故傷害的原因與預防方法。 

2. 能夠知道行的安全注意事項與要領。 

3. 能夠發覺日常違反交通安全的冒險行為，並能遵守交通規則。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【準備活動/引起動機】 

    教師：我們班上大部分的小朋友都有自己或是與家人

一起穿越道路的經驗！你們知道如何安全過道路嗎？老師

請你們看一個卡通動畫，等一下再問問小朋友在影片中你

看到什麼？ 

https://www.youtube.com/watch?v=O8FUToxZnJ4(交通安

全篇) 

 

 

8 分 

 

 

 

 

 

 

 

宣導動畫「交通安全篇」

（附件 1） 

 

https://www.youtube.com/watch?v=O8FUToxZnJ4
http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/public/Data/kids/tvswf/swf_a11.htm


【發展活動：行的安全】 

【活動一．交通標誌號誌補給站】 

1. 利用 PPT 讓學童認識校園周遭有號誌路口之行人穿越

道旁所出現之交通標誌、號誌、標線。 

2. 培養學童上下學時觀察交通標誌的習慣。 

3. 老師進行測驗運用 PPT 讓學生搶答，答對給予小獎

品。 

【活動二．我是 A+好行人】 

  1、觀看「禮讓行人─賴雅妍手勢篇」 影片

https://www.youtube.com/watch?v=9yr0PPk5als，使學

生知道利用手勢可以增加自身過道路之安全性，並利

用路隊旗，由老師在教室示範配上口訣及手勢過道

路。 

  2、「A+好行人安全四守則—安全的穿越馬路」行的安全 4

要訣 PPT：  

    (1)等候 3大步。 

（等候時，離人行道邊緣三大步，以避免與右轉車

輛的衝突或發生視野死角問題） 

(2)起步 3動作。（左看右看再左看）， 

(3)舉起我的手。 

（增加身高讓駕駛人看到，且盡量目視駕駛者） 

 (4)專心向前走。（避免奔跑）。 

  3、老師邀請各組學生上台利用路隊旗，配上口訣及路隊

旗過道路。 

【綜合活動】 

  1.「我會安全穿越道路」體驗學習單作業： 

    交代全班同學利用一週的時間，背好口訣後，

在爸爸或媽媽陪同下，一起利用口訣及手勢過道路

5次，並在學習單上作紀錄及家長簽名。 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

 

「行人相關標誌及號

誌、標線」PPT 與測驗

PPT 

 

 

 

 

 

 

禮讓行人─賴雅妍手勢

篇（附件 6） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「我會安全穿越道

路」學習單 

參考資料：（若有請列出） 

 

附錄： 

 

 

  

http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1385&xq_xCat=C##
https://www.youtube.com/watch?v=9yr0PPk5als
http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1385&xq_xCat=C##
http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1385&xq_xCat=C##
file:///D:/108生教組/108交通安全/交通安全_4公開課-校長公開課/我會安全穿越道路學習單(附件8)991008.doc
file:///D:/108生教組/108交通安全/交通安全_4公開課-校長公開課/我會安全穿越道路學習單(附件8)991008.doc
file:///C:/Users/jmes400/Desktop/專案--1081203交通安全教案/行人相關標誌及號誌991008(附件二修正版).ppt
http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1385&xq_xCat=C


             新北市三重區區集美國小公開觀課記錄表 
公開授課 

年  班 
  年   班 

公開授課 

教   師 
 

公開授課 

科  目 
 

公開授課 

日   期 
 

公開授課 

時  間 
 

授課單元

名  稱 
 

觀課教師  

 

◆觀課重點 

簡述今日教學目標及流程 期望協助觀察之重點 

教學目標：  

 

 

教學流程：  

 

 

 

◆觀課重點 

◆座位表(視實況自行調整) 

 

  第 

三 

組 

  第 

二 

組 

  第 

一 

組 

         

         

  第 

六 

組 

  第 

五 

組 

  第 

四 

組 

         

         

 

 



 1.全班學習氣氛 2.學生學習動機與歷程 3.學生學習結果 

參

考

要

項 

1.1 是否有安心學習的環境? 

1.2 是否有熱中學習的環境? 

1.3 是否有聆聽學習的環境? 

1.4 其他 

2.1 教師是否關照每個學生的學習? 

2.2 是否引發學生學習動機? 

2.3 學生學習動機是否持續? 

2.4 學生是否相互關注與傾聽? 

2.5 學生是否互相協助與討論? 

2.6 學生是否投入參與學習? 

2.7 是否發現有特殊表現的學生? 

2.8 其他 

3.1 學生的學習是否成立?如何發生?

何時發生? 

3.2 學生學習的困難之處是什麼? 

3.3 挑戰伸展跳躍的學習是否產生? 

3.4 學生學習思考程度是否深化? 

3.5 其他 

 

◆學生學習記錄  (請參考上表記錄之) 

座號： 座號： 座號： 

座號： 座號： 座號： 

◆課堂軼事紀錄(軼事紀錄為依時間順序，以文字型式描述教學時所發生的事件，並記錄下來) 

請
觀
課
者
列
點
紀
錄 

 

說明: 

此表由觀課教師記錄: 

1. 教師公開課堂是為了構築教師間相學習的關係，不是為了評價、比較或建議。 
2. 對授課者願意打開教室，提供其課堂經驗，要心存感謝！ 
3. 觀察者可近距離接觸學生，以便觀察學習樣態，但請避免出聲、交談、指正、參與或詢問等會影響學生學習之作為。 
4. 觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會。 
5. 觀課的目的不在於觀摩「優秀的課堂」或「完美的教學」，而是以授課者提供的課堂經驗為基礎，進行研討與學習。 
6. 觀課的核心思維：我今天從課堂中學到什麼？ 
7. 請聚焦於「學習」(學生的學習、觀課者的學習)，根據「課堂事實」進行觀課記錄。 



附件 5                           

新北市三重區集美國小教師公開授課教學省思心得表 

公開授課 

年  班 
   年    班 

公開授課 

教   師 
 

公開授課 

科  目 
 

公開授課 

日   期 
 

公開授課 

時  間 
 

議課日期   年   月    日(星期  ) 議課地點  

議課視導

教    師 
 

議課討論

內    容 

一、教學者心得： 

 

 

 

 

 

二、觀課者心得或建議： 

 

 



備課照片 

  

說明： 說明： 

公開授課

照    片 

  

說明： 說明： 

議課討論

照    片 

  

說明： 說明： 

說明: 
此表由授課教師彙整填寫後繳交課發組。 
1. 議課的時間屬於所有人。以尊重的心對待課堂，尊重授課者、每一個學生，以及參與的每一個人。     
2. 根據「課堂事實」進行省察性的相互學習。 
3. 議課盡量用具體的語言描述(不含個人價值判斷)學生的學習，以及師生互動。最後闡述自己在這堂

課中「學到什麼」。 
4. 基於尊重課堂，每一位觀課者都要發言，以民主尊重的研討方式進行。 
 



交 通 安 全 教 育 學 習 單  

我會安全穿越道路 

 年 班 姓名  

 

 

 

 
小朋友，相信你已經學會用「手勢」及「口訣」安全穿越道路了！請

你針對以下對話框中的口訣向爸爸或媽媽背誦，並解釋口訣的意思喔！ 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
    
親愛的爸媽，您好： 

 小朋友已經學會如何搭配口訣及手勢安全穿越道路了。這星期請您陪

同孩子穿越道路時，協助觀察孩子是否已經學會，並請您做成紀錄。

如已學會，請在下列表格中打。為顧及孩子的交通安全，請家長與

孩子多多練習喔！ 

 

      日期    

技能 

      家長簽章及回饋 

等候 3 大步，（意思：等候時，離人行道邊緣三大步，以避免與

右轉車輛的衝突或發生視野死角問題。） 

起步 3 動作，（意思：左看，右看，再左看。） 

舉起我的手，（意思：增加身高，讓駕駛人看到，且盡量目視駕駛

者。）  

專心向前走。（意思：避免奔跑） 

 



手勢        

口訣       

目視駕駛者       

 

 


